

2025年,百年变局纵深推进,世界格局深刻演变。国际社会对稳定性、引领力和发展前景的期盼愈发迫切。在此时刻,中国角色备受瞩目,世界目光再次聚焦东方。

展现负责任大国形象

2025年,在元首外交的引领下,中国不断书写与世界互动交融的新篇章。

从海河之滨上合组织峰会共商区域合作大计,到庄严纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年昭示和平信念;从韩国庆州亚太经合组织(APEC)会场深化亚太伙伴关系的深夜磋商,到与多国实施签证互免便利人员往来……一系列重大外交行动,勾勒出中国与世界深度联通、携手前行、共同发展的时代轨迹,充分展现了新时代中国致力于同各国共享机遇、共创未来的坚定决心与务实担当。

在复旦大学国际问题研究院院长吴心伯看来,2025年中国特色大国外交亮点纷呈。

这一年,中国在历史关键节点彰显了正义立场。2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。中国通过举行九三阅兵、领导人出席联合国大会、在涉台问题上与日本坚决斗争等一系列行动,有力捍卫二战胜利成果与战后国际秩序,展现出中国始终站在历史正确一边,坚定维护国际公道与正义。

这一年,中国在对美博弈中坚定维护了国家利益。面对美国的单边主义和霸凌行径,中国敢于斗争、善于斗争,有力捍卫了自身主权与发展利益,振奋了国内民心,也赢得了国际社会的广泛尊重。

这一年,中国继续深化地区合作并取得扎实成果。中国与东盟签署自贸区3.0版升级议定书,进一步拓展双方经贸关系;同时,中国成功举

中国担当彰显

中国特色大国外交 奏响和平发展主旋律



办上海合作组织天津峰会,这是上合组织历史上规模最大的一次盛会,会议擘画了未来十年发展蓝图,在地区经济与安全合作方面均取得积极进展。

这一年,中国积极参与并引领全球治理。中国推动在香港成立国际调解院,这是全球首个以调解方式解决国际争端的政府间组织,体现了中国在化解国际纠纷、促进合作方面的建设性角色;中国还深入参与联合国气候变化大会,在减排与能源转型领域发挥引领作用;同时,中国还倡议在上海设立世界人工智能合作组织,推动人工智能治理的国际协作。

吴心伯认为,2025年中国外交生动践行了中国特色大国外交的和平、发展、合作、共赢主旋律,彰显了负责任大国形象,

凸显了中国在国际事务中的建设性作用。

谱写合作共赢新篇章

2025年3月,中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问时强调,当今世界变乱交织,确定性日益成为全球稀缺资源。各国尤其是大国作出何种抉择,将决定时代走向、影响世界格局。中国外交将坚定不移地站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,将以中国的确定性稳住不确定的世界。

吴心伯表示,展望2026年,作为“十五五”规划开局之年,“合作”将成为中国外交的主题词。

首先,中国将主办亚太经合组织领导

人非正式会议,积极推动构建亚太共同体,深化在亚太自贸区、互联互通、数字经济及人工智能等领域的区域合作。

其次,中国将进一步加强与全球南方国家的合作,举办第二届中国—阿拉伯国家峰会,并推动与中国—海合会自贸协定落地实施,助力中国与海湾国家合作走深走实。

此外,中国将继续积极参与全球治理,在推动全球治理体系改革、加速能源转型、完善人工智能治理等方面争取新的进展。

吴心伯认为,可以预见,与2025年一样,2026年也将是中国外交大有作为、成果丰硕的一年。

本报记者 王若弦

中国对全球南方有着重要价值

李开盛 上海国际问题研究院副院长、研究员

如果问中国与世界能够为全球南方做什么,关键要看全球南方最需要什么。眼下,全球南方最急迫的需求就是捍卫自身的发展权利、维护公正合理的发展环境、走出一条真正有效的发展道路。而正是在这些方面,中国对于全球南方有着特殊且重要的价值,中国对于促进全球南方发展的作用无可替代。

中国作用无可替代

首先,中国是当代国际秩序的坚决捍卫者,可助力全球南方维护重开放、讲规则的基本体系。当前的国际秩序与经济全球化进程并不完美,特别是在制度安排、利益分配方面还远未达到有利于全球南方国家的公正与合理的水平。但如果全球没有全球化,自身条件有限的全球南方更难以有机会发展。东亚“四小龙”“四小虎”无一不是成功利用经济全球化环境推动自身发展的。本来是全球化“火车头”的西方要开全球化的倒车,实质上就是剥夺全球南方的发展机会。更加恶劣的是,在这个过程中,特朗普政府的关税霸凌事实上是霸权在国内失衡难以纠正,国际竞争失势难以赶上后“掀桌子”的行为,其后果是要完全颠覆既有的制度与

规则体系,进入一个完全靠拳头说话的弱肉强食、去全球化的时代,其后果是全球南方进“菜单”、少数大国上“餐桌”。中国高调捍卫战后国际秩序,其根本目标就在于阻止一些国家的倒行逆施,最大意义就在于捍卫有利于全球发展的根本性制度与规则环境,其成败直接攸关全球南方的未来。

其次,中国是现代化进程的成功实践者,有利于为后发展国家抓住全球化机遇、抵御复杂政治挑战提供信心与借鉴。对于后发展国家来说,如何克服起点低、基础弱且自身不足和不平等、不合理的全球产业体系、贸易结构等外部限制,一直是各种理论争论不休的问题。从实践来看,最终从不发达状态中走出来的全球南方国家毕竟只是少数,中国则是其中最有影响力的一个。中国这些年的成就对任何一个全球南方国家来说都是巨大的鼓舞。特别要看到,与先发展起来的东亚“四小龙”“四小虎”不同,中国是在十分复杂的地缘政治与经济环境甚至是美国不断遏制打压中发展起来的。这对于那些与西方关系复杂、经济关系时常受到政治干扰的许多全球南方国家来说,尤其有借鉴意义。

最后,中国是全球发展事业的强大支持者,有利于为全球南方补足发展短板提供要素支撑进而形成持久发展动能。发

展是一项综合工程,资本、人才、技术、基础设施、发展规划和营商环境等要素均不可或缺。客观来看,一些全球南方国家很难完全具备这些要素,但它们的发展愿望应予以尊重、发展机会不能被剥夺。要做到这一点,就只能从外部给它们补足发展要素、提供发展动力。例如,中国的“一带一路”倡议就为全球南方国家实践“要致富、先修路”提供了可能。

在特朗普政府极力拉高关税、促进产业回流,西方资本与技术输出可能大幅缩水的同时,中国不但通过对53个非洲建交国实行零关税、与东盟签署与东盟自贸区3.0版等手段更大程度地开放市场,而且还通过积极开展产业合作成为全球南方国家获取资本、技术的新希望。更为重要的是,中国提出全球发展倡议,在地缘政治强势回归的背景下再次奏响发展的主旋律。中国的支持将极大地补足全球南方的发展短板,为他们走上可持续发展轨道提供宝贵支持。

全球南方需形成合力

需要注意的是,尽管中国的作用无可替代,与其他全球南方国家的合作取得瞩目进展,但合作成效仍然受到西方地缘政治以及全球南方国家国情多样的影响。未来要扩大合作成效,有必要进一步做到以下三点:

■ 强化合作平台 有效的平台能够更好地进行政策沟通、减少误解,增强促进内部合作、抵御外部干扰的韧性。为此,一定要做大做强那些有利于全球南方发展的平台,增强全球南方在国际组织中的合作,推动中国与其他全球南方国家合作,形成更大的制度惯性、发展韧性和前进动能。

■ 做到互补互利 面对综合实力强、在发展路上先行一步的中国,很多全球南方国家难免会心生“中国应该帮助我们、让利于我们”的想法,中国也在通过诸多措施帮助他们发展。但要注意的是,真正能让全球南方发展起来的是投资而不是援助,最强大的主体是企业而非政府。如何创造更好的营商环境、与中国走出去的企业结成持久互利的利益共同体,也应纳入全球南方国家考虑的课题。

■ 形成进步合力 维护以联合国为中心的战后国际秩序,维护自由、开放的国际贸易体制,维护广大全球南方国家的发展权益,是当前国际社会最为紧迫的进步事业,也需要全球南方国家共同维护、共同合作。如果囿于政治私利,或是对美国霸权抱有幻想,满足于通过单边协商换取所谓好处,最终一定得不偿失。如何摆脱这种摇摆于更大合作收益与更小背叛风险间的“猎鹿困境”,是全球能否形成进步合力、实现南方共同发展的关键。